Transports et organisation
de | ’espace

e modele de VVon Thuenen, de la
campagne a la ville
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Les transports et | *organisation
de | ’espace

Les transports structurent | espace de

| ’activité humaine (agricole, industrielle et
urbaine) I.e. il existe des lieux meilleurs que
d ’autres pour une activité donnée

* Les transports determinent largement le prix
du foncier

15-févr.-13 Alain SAUVANT 2



Le modele de Von Thuenen

Un modele d ¢conomie agncole
Initialement

# Transposable a | ’activité industrielle
# Transposable a | *analyse urbaine
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Von Thuenen sa V|e son oeuvre

Von Thuenen etalt un grand proprletalre
foncier qui vecut de 1783 a 1850

* || possedait un vaste domaine (465 ha) a
Tellow (Prusse) , entouré de vastes foréts,
avec un marche central

* || se demandait ou placer ses champs de
ceréales, ses vaches a lait, et ses
fromageries,...
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Les transports a | époque de Von
Thuenen

» Le transport de lait codtait tres cher, car il
tournait vite (avant la découverte de la

pasteurisation), et il y avait donc de lourdes
pertes

* AU contraire, des fromages de garde
pouvaient se transporter facilement

%= Les céreales se situalent entre les deux

15-févr.-13 Alain SAUVANT 8



La formallsatlon du probleme

= Tr0|s productlons (mdlcees par 1)
*1=1: le lait

% 1=2 . les céreales

* 1=3 : les fromages

15-févr.-13 Alain SAUVANT 9



Les notatlons utlllsees

::q, Ia quantlte de prodmt | produne par
nectare

% p; le prix de vente sur le marche d’une
quantite g; de produit i

% C; le colt a la production d’une quantité g;
de prodult |

% ki le cout de transport d’une quantité ¢; de
produit |
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Le beneflce par hectare

= Le beneflce par unlte de surface I|e a Ia
production du produit I situé a une distance
D du marché central est donc :

N b; (D) =p; - ¢; - (k; . D)
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La maximisation du bénéfice par

unite de surface

% En un point donné, a une distance d du
marché central, on peut calculer

% b,(D) : benefice/ha pour le lait

% p,(D) : bénefice/ha pour les ceréales

% by(D) : bénéfice/ha pour les fromages

% sl b,(D)>b,(D) et b,(D)>b,(D), on produira
du lait
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La constructlon du graphlque

Le cout eleve du transport du Ialt |mpI|que
une droite de plus forte pente que pour les
ceréales ou les fromages

* Le benefice par ha pour le lait est plus eleve
que pour les céreales ou les fromages :
| ’ordonnée a 1 ’origine pour le lait est plus
grande que celle des céreales et des
fromages
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La rente fonmere (1)

= S| Von Thuenen Ioue Ses terres a des
fermiers, a un prix R(D) par ha

* le benéfice par ha devient :
# b, (D)=p;-¢-(k.D)-R (D)
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La rente fonciere (2)

En .un point dohné,é uhe distance D, ¢ ’est
le fermier qui choisit la production la mieux
adaptee qui peut payer le loyer le plus élevé

» La répartition spatiale des differentes
activités n ’est pas modifiée

* Le proprietaire du sol peut tirer une rente
egale au bénefice par ha sans rente
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Pourquol le Camembert vient de

e ?

ormand

e

19

Alain SAUVANT
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Un autre cas d ’application : la
carte tradltlonnelle des fromages

= Un grand marche monocentrlque (Parls)

* Des conditions de transport difficiles avant
la pasteurisation pour le lait

* Les fromages a pate molle se transportent
un peu mieux

* Les fromages de garde a pate dure se
transportent encore mieux
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Les tr0|s celntures de fromages

Tr0|s cercles autour de Parls

»= Une premiere ceinture laitiere (et vivriere)
(qui a presque disparu)

* Une deuxieme ceinture de fromages a pate
molle : Camembert, Coulommiers,...

#= Une troisieme ceinture de fromages de
garde : Cantal,...
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e modele de Von Thuenen : de
la campagne a la ville
Le -modéle de Von Thuéneh, initialémeht
penseé pour | ’économie agricole, peut
S ’étendre a 1 ’économie urbaine

* |l rend compte pour partie du niveau de la
rente fonciere urbaine

* |l explique pour partie la segregation
spatiale urbaine a grande echelle
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e modele monocentrique urbain
avec segregatlon spatlale

= On con5|dere une V|Ile monocentrlque avec
un lieu (zone) central ou doivent se rendre
la plupart des habitants tous les jours ouvrés

# Trois populations dans la ville :
# Les riches : 1=1

* Les classes moyennes : 1=2

% Les pauvres : 1=3
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La formallsatlon du probleme

Ia dlstance au centre

= R(D) . la rente fonciere en fonction de la
distance d au centre

% CTG;(D) : le cout généralisé du transport en
fonction de la distance d au centre

* 1l comprend le colt financier du transport

(carburant, usure de la voiture, billet de
transport collectif)
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Le cout generallse du transport

3 II comprend deux composantes
CTG;(D)=CF,(D)+CTP;(D)

* Le codt financier du transport (carburant, usure de
la voiture, billet de transport collectif) CF;(D)

» Le temps passe dans le transport CTP;(D)=TP;(D)
* VT, est valorise comme produit du temps passé
par une valeur unitaire du temps
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L *hétérogenéite des colits de
transport

* La valeur du temps est corrélee au revenu
*VT;>VT,>VT,
% On suppose dans un premier temps que les

temps de trajet sont les mémes a une

distance donnee pour toutes les classes de
revenus
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La relation d ’indifférence entre
rente et cout du transport

pour toute classe , dont des habltants vrvent
a une distance D du centre

* R(D) + CTG;(D) = Constante()
* relation d ’indifférence

* donc en differenciant par rapport a D, sur
| *intervalle [D; min, D; max], on a:

* R’(D)=-CTG ’(D)
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La resolutron du probleme

3 En drfferencrant par rapport a D sur

| *intervalle [D; min, D; max], on a:
* R’(D)=-CTG ’(D)
% CTG,; ’(D)=CF *(D)+TP *(D)*VT,
»* On en déduit que les différentes populations
1=1,2,3 ne peuvent se situer en un méme

lieu
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Exemple 2 : L ’agglomération
par|3|enne modele S|mpI|f|e

Distance Densité_de Coltkm  Vitesse
au centre population marchand moyenne

Uni_té km Hab/km2 Euros/km Km/h
Parfs (et [0 ;2] 30000 0,12 ~-9
Paris (@t [2 4] 15000 0,11 12
périph)

esen [4;10] 2000 0,10 35
coroez . [10;20] 400 0,09 50
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Hypotheses complementalres

5 Valeur du temps X euros / heure
(homogene)

» 1 trajet Aller Retour par jour et par
personne vers le centre (ou passant par le
centre)

* Loyer / Capital variable selon zones

15-févr.-13 Alain SAUVANT 32



es composantes du codt de
transport

Codt financier Codt dutemps Codut total par Cout total par

par km par km km (1 déplace)  km (1 an)
Unité Euros/km Euros/km Euros/km Euros/km
Paris Centre 0.12 0.67 0.79 574
Paris Periph 0.11 0.50 0.61 445
Couronne 1 0.10 0.17 0.27 198
Couronne 2 0.09 0.12 0.21 153
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Données utilisees pour caler un
modele detallle en IDF

> Base de la DREIF/SIER de 1999 pour Ies
trajets sur la voirie express

* Base des horaires des transports collectifs
lourds (Transilien, RER, metro)

% Couts des carburants et des abonnements
C(carte orange)

* Base EXISTAN du ex-SESP (1999)
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Resultats du calage du modele

= Cout de constructlon+V|ab|Ilsatlon 1386
€/m?

* Valeur du temps: 9,4 €/personne-h

»= Temps de trajet au centre de la limite
urbaine: 1h13mn aller/retour

»* Bonne explication des differences de prix
des logements entre les différentes
couronnes de I’IDF
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Résultats du modele regroupés sur un
zonage departemental (E/Iogt)

Effet marquage social

Département Rente fonciere Construction+viabilisation et autres Total
75 51,1 75,3 28,2 154,7
77 0,6 123,4 -16,5 107,6
78 4,8 125,4 17,5 1477
91 4,2 114,4 0,5 119,2
92 32,4 95,0 25,8 153,2
93 28,2 93,1 -30,5 90,7
94 25,6 100,9 -4,9 121,6
95 5,9 111,2 -1,6 109,5
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Comparaison avec les données de
réference

= Cout de construction hors viabilisation:
1005 €/m?

* Valeur du temps rapport Boiteux: 8,8
€/personne-heure

= [LLimite d’urbanisation continue constatée
conforme avec le modele
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Part du prix des logements non
expquuee par Ies couts de transport

€ par logement

| | de-93 000 € a-22 000 €
|| de -22 000 € a-5000 €
[ de -5 000 € a 15 000 €
M de 15000 € a 187 000 €

" | Données non disponibles
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Effets d’une nouvelle politique tarifaire

en transports collectifs

»* Hypothese

* Effet d’une tarification a zone unique: 60 €/mols
(Carte orange)

* Résultat

* Baisse d’environ 5000 €/logement pour un
logement moyen a Paris intra-muros

* Un ¢eloignement de la fronticre d’urbanisation de
1,3 km annulerait cet effet negatif a Paris intra-
muros
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Simulation d’un effet d’¢talement

urbain

. Hy'poth'ése:'

* Augmentation de 1’¢loignement de la limite
urbaine de 2 km

= Résultat:

»* Hausse de 8000 euros des prix du logement
moyen a Paris

» Hausse similaire pour les logements de la
premiere couronne
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Slmulatlon d un choc petroher

= —|ypothese

% Prix du pétrole passantde 25$a 100 $ le
paril

% Resultat:

% Augmentation des prix des logements a

Paris de 19306 €, dans la premiere couronne
de 12520 € et dans la deuxieme couronne de

1392 €
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Adaptation a la ville
polycentrlque

* Le modele de Von Thuenen suppose un
marché central ou un point central de
| ’agglomération

* Les agglomerations aujourd’hui sont de plus
en plus polycentrigues
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Adaptation a la ville
polycentrlque

3 Une approche basee sur 1’ accesmblhte

% N zones numeérotéesde 1 an

= Accessibilité Ai de la zone |

= AlI=Somme sur les j de (Exp(-cg(i,]})/x0))

= Ui=log(Al)

* Ul donne le coefficient multiplicatif de la
rente par logement

* SI une seule destination, on retrouve le
Ampdele monopolgire. 3




Adaptation a la ville
polycentrlque en IIe de France

= Test sur agglo par|3|enne

#= Nettement moins explicatif gue modele
mono-centrique; pourguol ?

* Importance de la demande « de proximité »
(ville a pied) - ajuster fonction demande

» Effet négatif des quartiers de bureau le soir

* Effet d’image des quartiers centraux (Image
de lieux de pouvoir, de centralite, de
culture)
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Profll en Iong de Ia rente fonuere

St Denls
St Pierre

St Gilles
St Benoit
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L “tmpact d 'un choc
macroeconomlque

* En quelques annees, Ies revenus des
Réunionnais montent en fleche (egalité
sociale avec la metropole : introduction du

RMI, alignement du SMIC,...)
* L ’acces a 1 automobile se généralise

* Les temps de trajet s ’allongent fortement
du fait des embouteillages

15-févr.-13 Alain SAUVANT 52



Les effets prevus par Ie modele

% R’ (D) = - CTG (D)

% CTG; *(D)=CF *(D)+TP ’(D)*Vti

* Valeur du temps V1i croit

s Temps passé TP (D) crotit

* R (D) croit

* la rente R (D) croit, particulierement en
centre ville
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Les effets constates

Trlplement de Ia valeur venale des terralns a
batir en quelques années en centre ville de
St Denis, doublement a St Pierre,
augmentation sensible ailleurs
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Conclusion

»= Un modele adapte pour expliquer des
localisations agricoles, industrielles, ou
urbaines

* Rend compte de la formation de la rente
fonciere au niveau global

»* Modele adaptable a des situations plus
complexes que la ville mono-centrigue
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Prmmpales Ilmltes du modele

= Ne rend pas compte des questlons de
marquage social liees a | ’histoire des
territoires (Est/ouest, politiques de
peuplement communales,...)
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